

绿水青山笑颜多

永定区四都坪乡脱贫攻坚工作综述

本报记者 滕子伟 见习记者 龚艳



驻村工作队员为农户现场讲述青钱柳种植要点



养蜂大户正在查看自己的蜂桶



市民周末乡村休闲旅游的绝佳之地

永定区四都坪乡是张家界市西南窗口，距市城区64公里，毗邻永顺，接壤沅陵，系三市五乡交界枢纽之地。全乡版土191平方公里，东起堡子界，西至五龙山，北齐方石岩，南接瞳冒尖，张沅公路横穿全境，深南二溪贯穿其间，两溪被鸬鹚垭至瞳冒尖山岭隔开，飞禽走兽游鱼遍布，万余土家儿女散居溪水两岸。四都坪乡下辖8个行政村，128个村民小组，3208户，10878人。境内风景优美，民风淳朴，气候适宜，峰峦重叠，植被葱茏，森林覆盖率95%，近年来被确定为国家级野生大鲵保护中心，授予湖南省生态优美乡镇美誉，每年自发来到四都坪休闲度假的人达二十多万人次。

初秋九月，记者一行来到永定区四都坪乡熊家塔村。初入熊家塔村，溪流潺潺，漫山青草绿树，倒是颇有几分陶渊明《桃花源记》中世外桃源的韵味。

过去的熊家塔村地处偏远，交通基础设施滞后，经济基础薄弱，村集体经济几乎为零，全村有建档立卡贫困户137户469人，是典型的空心村。近年来，熊家塔村大力发展战略性新兴产业，提高了村民的收入。截至目前，全村132户建档立卡贫困户、458人脱贫。

45岁的熊宋正是熊家塔村的建档立卡贫困户，一家4口人，过去家庭的主要收入依靠打零工，一年忙到头，落下来不过一万元，一家人生活非常困难。自从去年种了5亩青钱柳，不仅人轻松了很多，而且收入也翻了一番。种植的这5亩青钱柳在很大程度上改变了我一家人的生活，不仅是收入提高了，不用在外务工，一家人在一起的时间也变长了。熊宋正告诉记者，现在随着青钱柳产业扶贫基地的发展壮大，就业的机会会更多，收入也会更多。

全村现有6个村约358户从事青钱柳的种植，种植面积达1200多亩。青钱柳种植基地负责人告诉记者，贫困户种青钱柳从起步就有帮扶，基地免费提供青钱柳幼苗，负责向村民提供市场信息，还有技术人员提供技术培训、免费指导，并且还保底敞开收购。

产业是脱贫之基、致富之源，产业扶贫是脱贫攻坚必由之路。为更好保

障群众利益，四都坪乡还建立了一套利益连接体制，即茶叶收入全归各贫困户。有劳动能力的贫困人口自家开发的茶园按技术要求自行管理和采摘；无劳动能力的贫困人口开发的茶园可以自行请工管理和采摘，在双方自愿的前提下也可以由村委会协助请人管理和采摘。区、乡、村与公司协议约定，每年区扶贫办拿出一定的财政专项扶贫资金用于购买参与公司的市场信息、技术培训、产品营销、保底价收购等公共服务，参与公司收购基地所产全部茶叶，按当年市场价确定保护价。参与公司每年为所有熊家塔村种植户免费培训采摘、施肥、剪枝等技术一次，参与公司的生产用工在同等条件下，优先考虑熊家塔村的建档立卡贫困人口。

近年来，四都坪乡紧紧围绕“资金跟着扶贫对象走，扶贫对象跟着能人走，能人跟着产业项目走，产业项目跟着市场走”的产业扶贫基本思路，以改革创新为动力，以增加收入为重点，以精准扶贫为抓手，以建立长效机制为目标，切实加快贫困地区产业发展，帮助扶贫对象持续稳定增加收入，为实现扶贫对象“一超过，两不愁，三保障”的目标打下坚实基础。

旅游产业是朝阳产业，是扶贫脱贫的重要支柱和建设美丽乡村的助推器。旅游业特别是乡村旅游业是贫困地区增加农民收入最现实、最直接、最有效、最可持续的支柱产业。四都坪乡风景优美、自然资源丰富、人文历史气息浓厚，通过近几年的发展和探索，其乡村旅游呈现出迅猛发展的良好势头，每年自发来到四都坪休闲度假的人达二十多万人次。

(下转5版)

